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Bon ben avithmetifchen Proportionen, 233

§. 401,
Man Fain nady der NRegel desd vorhergehenden §.
weiter fortfchreicen, und wie man aug dein erften und
swepten Gliede das dritte gefunden at, fo Fannman
aug dem ywepten und dritten das vierte u. . f. finden,
und foldyergeftalt die avithmetifche Progreffion foree
fegen fo weit man will. €8 fey a das erfte Glied

und b dag yoente, fo wird das dritte =2b—aj dag

vierte = 4b— 2a— b=13b—2a; das finfte 6b —
42— ab-a=4b— 3a; das fechfte=gb—6a—3b
- 2a= gb—4a; vas fiebente= 1ob—8a—4b -

3a=6b— sau. f. f. das nte=(n—1)b—(@m—2)a.
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Bon den arithmetifchen Progreffionen,

§. 402.
Cine Reibe Sablen, weldye immer um gleich viel
wachfer oder abuehmen, aus fo viel Gliedern diefelbe
auch immer beftehen mag, wird eine avitbmeris

fdhe Progreffion genannt.
. lfo machen die natiirlichen Jahlen der Orduung
nady gefchrieben, als 1,2,3,4,5,6,7,8,9,16 # fe
f, eine avithmetifche Progreffion, weil diefelben im-
mer umt eing {feigen und diefe Reibe, ald2g,22,19,
16, 13, 10,7, 4, 1 W . f. ift auch eine avithmetis
fche Progreffion, weil diefe Jablen tmmer um 3 abs

nebmen,

§: 403.
Die Jabl, um weldye die Slieder einet arithme.
tifchen Progre(fion grofer oder Eleies werden, wird
P s die
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bie Differeny oder der Uncerfdied genannt,
Wenn alfo das erfle Glied nebft der Differen; gege-
ben ift, fo Fann man die avithmetifche Progrefiion fo
weit-man will fortfeben. €8 fep 3. B, das erfte
Glied =2 und die Difjfereny= 3, fo wird die fteigende
Progreffion feyn: '

25,8, 11,°14,17,:80, 23,26, 20 Wil f.

o ein jedes licd gefunbden n:mt; enn man 3u
dem vorbergebenden die Differeny abbtrr.
§. 404.

Man pflegt itber die Glieder einer folchen ariths
tetifchen Progreffion die naturlichen 3ablen 1, 2, 3
u. f. f. yu fchreiben, damit man fogleid) feben Eonne,
Das wie vielfte Glied ein jegliches fey, und die fo dars
1tber gefchriebene Yablen werden Jeiger ober Indices
genannt, Dasg obige Crempel Fomme daber alfo ju
fteben:

Jeigee 1, 2,3, 4, 5, 6,7,8 9,10
arith. Prog.2, 5, §,11,14,17,20,23,26,29 u.{.f.
woraus man fiebt, daf 29 das jebnce Slied ift.

). 4o0s.

G fey a dasg erfie Glied und d die 'Zi)tﬂ’ereng fo
foird die artt@lnertfdge ‘})rﬂgreﬁmn folgenbe fenn
I, 2, 3, 71
a,a--d,a-}-2d, f1—|—3d a+4d a-{—gd a--6d, a—}—/d u.1.f.
Hieraus fann man fogleid) ein jedes Blied finden,
obue Dafi man evft allevorbergebende su wiffen brande,
und diefes allein aug dem erfien Gliebe a und der
Differens d.. Alfo wird 3. B, das 1ote Blied fwn
=a-9d, dag 10o0te = a -+ 99d, und auf eine allges
meine Art wird dag nte Glied feyn: a4 (n—1)d.

§. 406.
Wenn die avithmetifche Progreffion irgendmwo
abgebrochen wird, fo muf man vorgiglich vas erfle
und
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und vag lehce Glied merfen, und der Jeiger des lefis
ten wicd die Ansabl der Glieder angeigen. IWenn
alfo das erffe Glied = 2, die Differeny = d und die

Anzabl ver Glicder =n, fo ift vas. lefte Glied = af-,

(n—1)d. Dies wird alfo gefunden, wenn.man
die Differeny mif 1 weniger-als dieWns
3ab1 der Glieder multiplicive, und dazu
pag erfte Glied abdive, FMan habe 3.°B. eine
arithmetifchye Progreffion von 100 Gliedern, wovon
pas erfte = 4 und die Differeny = 3, {o wird das lekte
Glied 99. 3+ 4= 301 feyn,

§. 407

$Har man das erfie Glied = a.und dag lefte = z,
nebft ver-Ansaht-ver Glieder = n, fo fann man dars
aug die Differeny = d finden.  Denn da das lehte
lied z=a-+(n—1)dift, fo har man, wenn man
auf beiden Ciwtm fubteabive, z —a=(n—1)d.

St man alfo von dem (eBeen Gliede das erfle fub-
teabive, fo Dat man die fD:ﬁ’eren; mit 1 weniger afé
die Anzabl der Glieder multiplicive; oder z — a ift
bas Product vou (n—1) ind.  Man darf alfe nux
z—adurcd) n— 1 dividiren, fo befomme man die

Differeny d #E:_i, woraus fich) diefe Regel ‘ergiedt s

man fubtrabive vom lebten Gliede dad

erfte, Den NReft theilt-man durch dieYns
3abl der Giieder memger eing ;i fo be

fomme man bie Differeny; woraus man

Bernad) die gange Progreffion beftintmen Fann.

0. 408.

E8 bat 3. B. einer eine arithmerifche Progref
fion von g Glicdern, movon das erffe Glied 2 und
das lesee 26 iff, und von welder die Differen; ges

fudt
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fudyt werden foll.  Man muf alfo das erfte Glied 2
von dem. lehten 26 fubtrabiven und den Neft 24
durch o — 1, das ift durch § dividiren, o befomme
man die Diffeveny =3, und die Progrefjion felbft
wird fepn: -
,2,3 4 5 6, 7, 8 9
2,5,8,11,14,17,20,23,20.
Um ein anderes Beifpiel 31 geben, o feydas exfle
Glied 1, das leste 2, und die nzabl der Glieder 10,
wovon die arithmerifche Progreffion veclangt wird.

- y | .
$Hier beFommt man jur Diffeveny — =5, und die

peclangte Progreffion roird fepn: :
1, 2 3 4 5 6 7 8 9 I0

v, 15,12, 13, 14,13, 1§, 1%, 1§, 2.

Noch ein Beifpiel. €8 fey das erfte Slied 23,
_ bag lepte 121 und die Anzabl der Glieder 7.  Hievs

I I T
aug erbalt man die Diffeven; 12:__12": "";3 =sico
132, folghd) wird die Progreffion fepn:
I, 2, 3 4, 5y 6, . 7
1%! 43;[3'1 5'%%! 7?%: 9%: IO%"%‘! 17";’
. 400.

SWenn ferner das erfte Glied a und dag lebte z,
mit der Differeny d gegeben ift, fo Fann man daraus
die Anzabl der Glieder n finden. Denndaz—a =
(n—1)d, {o dividive man bepdérfeits mic d und da

ALt | i
befomme man ——=n—1, Da nun n um eing

grofer ift als n—1, fo wird n= -z—a——a -+ 1, folglidh

finbet man bie Ynzahl der Glieder, wenn man
ben Unter{dhied jwifchen dem erfien unbd
fegeen Glieve z—a durd) die Differeng

ividitt und jum D.uotienten-z-:g-f nod
einsg addict. '

Cs
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@8 ey 3. D. das erfte Glied = 4, das lebte= 1090,
und die Diffeveny = 12, fo witd die Anzabl dec Glieo

ber feyn —— -+ 1=9, und diefe neun Gfieder

find folgenbe:

L. 2 Bk 8 5 OrssZr, 8 -9

4, 16, 28, 40, §2, 64, 76, 88, 100,

3 fey dag erfte Glied = 2, bas legte =6, und
‘die Differeny = 13, o wird die Anjabl dec Slicder

4 : ; : :
fepn i 4= 1 = 4, und diefe vier Glieder {inds

1, 2, 3, 4

2, 3%, 4%, 6.
Ee fey ferner das erjte Glicd = 3%, das lehte
=2 und die Differeny = 1%, fo wird die Angabl dev

Glieder=22—2F 1 1= 4, und diefe vier Glicdee finds

i St e ey
3%, 45, 6%, 7%
Ve 410,

©3 iff aber bier wobl ju merfen, daf die Anjabl
pet Glieder nothrendig eine gange Jabl feyn mup.
Wenn man alfo in obigem Beifpiele fur n einen
Brud) gefunbden bacte, fo wave bie Frage ungeveime
gerefen.

SWenn folglich filr —— Feine gange abl gefune

‘e wiirde, fo liefe fid) diefe Frage niche auflofen,
und man mifite antworten, dap die Jrage unmogs
fih wate. Daber muf fich bey devgleichen Fragen
die Sab( z—a durdy d theilen laffen..

1. Sufak. - Sofl enblidy, twenn von einer arithmetifden
Progrefiion das lekte Glied z, die Differeny d, unbd bie Anzabl
ter Glieder n gegeben mwird, dos erfie Glied a gefunden roerbert,
fpifdaad+-m—i1)d=z, auda= z—@m—1)d, b b
man findet das erfie Glied #, wenn man das

Product aus der Differeng 4 in die Babl der
Slicder




238 UL Abfdhnite. 3ted Capitel,

@lieder n mweniger 1 von dem fehten Gliede abs
giebt.  Cs fey 3 D. bas leate Glied z= 100, die Angahl der
Glieder n = g, und die Differens d = 12, fo wird das erfte
Glied a =100 —(9— 1) 12 = 160— §. 12 = 4 fepni, und
diefes war aud) in der erflen Progreffion §. 409 wirklid) das
erfte Slied.

2. Sufak, Tas bieher von den fiefgenden avithmetifken
Progreffionen gefagt worden ik, [aft fich audy auf die fallenden
anwenden, tenn man bey. diefen das letste Silied, tvile das exfte,
und das erfie, wie das lefste Slied einer fieigenden Progrefjion
Bebanbelt,

§: 41T

_Bey einer jeden arithmetifchen Progreffion {ind

alfo folgende vier Sticke ju becrachten: .

1 vas erfte Glieda,  IL das lesee Glied z,

I die Differen d, IV, die Ynzabl der Gliedet m,
weldye fo befchaffen find, daf, wenn dreph decfelben
befannt find, das vierte dDavaus beflimme werden
fann, als:

I Wenn a, d und n befannet find, fo hat man z=2
I WBenn 2z, d und n beEanne find, fo hbat mana=z
— (n—1)d,

1L Bena a, z und nbefanne {ind, fohot mand=-——=,

8 Ll |

IV. Wenn a, z und d befannt {ind, fo hat mann =

Z—a
T |

Rufaf, Fir fallende Reifen {ft a dag lehte und z dag erfie
Glied und die Differeny = — d, daber fir folde Reiben z =

—(m—Ddunda=z 4 (n~1)d, undbd= <

umdn=
Ne— I

AoeeZ ¢
- 1. Daf bey fallenden Reihen die Diffeveny d negativ
dft, entftebt blof aus der Art, wic ein Glied aus dem vorherges
‘henden gemadyt wird, n Bergleidyung der Entfiehung des eben
fo vielten Gsliedes in elner fteigenden NRethe vou eben der Diffes
teny. - ey dtefer wird nemlidy die Diffeveny ju dem vorherges
Penden Gliede addive, da bingegen bey jener NReihe foldye abges
jogen wesden mufs Wil man nun das Wort addiven Gepbehals

. tets,
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ten, fo muf man die Differeny bey follenden Relhen negatin

feienn, denn elue negative Grofie addiven, ober etnz pofitive jubs. |

trabyiven, giebt einerlep Nefultate. Dafi d negativ wird ; liege

alfo’gar nidyt {n dem Deqriff von Differeny, fondern in ver Ate,

yoie die Glicber der Progrejjion gebilvet werden follern,

IV. Capitel.

Bon der Summirung dev avithmetifden
' Drogrefjionen,

§. 412,
2 Beun eine arithmetifche Drogreffion vovgelegt if,
fo pflegt man auch die Summe derfelben ju fuchent.
Diefe finvet man , wenn man alle Glieder jufommen
addive, Da nun diefe Addition febr weitlauftig fepn
wiurde, wenn die Progrefjion aus febr viel GSlicdern
beftebt, fo Fann eirie Regel-gegeben werden, mit
veven Hulfe diefe @uvgme gany leiche gefunden wird.

s 4173,

MWie wollen erftlidy eine {oldye beftimmee Progrefs
fion becrachten, wo das erfte Slied = 2, bdie Diffe-
teny = 3, das leate Glied =29, und die Anjabl der
Slieder = 10 ift. |

I, 2 3 4&_5 6 7, 8 9 10

2, 5, 8 11, 14, 17, 20, 23, 26, 29,

$Hier ift nun die Sutme des erfier unbd lehten
Sliedes = 31, die Suminne ded jwenten und vorlehs
ten Gliedes = 31, die Summe Des dritten nnd drits
ten vom Cnde= 31, Ddie Summe des vierten und
vierten vom Gnve = 31u. . f., wovaus uian erfiebt,
daf imwmer jwey Hlieder, bdie von dem erften und
leBten gleid) weit entfernt find, jufanimen genommen,
eben fo viel ausmachen, als das erfie und leste gue
fammen. -

§. 414,
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